

Студенческая Дружина по охране природы в МГУ. 1960–1985 гг. (по материалам советской периодической печати)

Ли Бёнёб

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: bylee717@yandex.ru

Советское общество после смерти И.В. Сталина испытывало период политических изменений, который охарактеризуется термином «Оттепели». Поворотным моментом перемены стало выступление Н.С. Хрущева на XX съезде КПСС о культе личности, где он критиковал репрессивную политику Сталина. При этом, одним из символических жестов власти, намекающих на частичную либерализацию, являлась попытка привлечения общественности к государственному управлению. Такие формы деятельности, как «Добровольные народные дружины по охране общественного порядка», появившиеся ещё в 1920-е гг., в связи с упразднением МВД СССР в 1960 г. стали получать более системную государственную поддержку посредством законодательных актов [9]. Неслучайно МВД РСФСР в 1962 г. было переименовано в Министерство охраны общественного порядка РСФСР.

В то же время, охрана природы стала одной из важных повесток эпохи. По мере того, как советская страна перешла к резкому индустриальному развитию с конца 1920-х гг., ускорилось, естественно, и уничтожение окружающей среды. Хотя в СССР имелась сеть заповедников и заказников, звучала критика существующей ситуации с охраной природы со стороны общественных деятелей, но в период сталинизма, сохранение разнообразия флоры и фауны находилось под угрозой исчезновения, так постановлением Совета министров СССР августа 1951 г., были упразднены 88 из 128 заповедников страны [8]. Крупнейшая общественная природоохранная организация - Всероссийское общество охраны природы (ВООП) функционировала только номинально [11]. Лишь принятием закона «Об охране природы РСФСР» в октябре 1960 г., определившего охрану природы важнейшей государственной задачей и всенародным делом [3], природоохранное дело получило новый импульс развития.

Следствием этого закона стало образование в декабре 1960 г. Дружины по охране природы Московского университета (далее - ДОП) [10]. Основатели ДОП, будучи студентами биолого-почвенного факультета, не могли не увидеть недостатки в состоянии охраны природы того времени, и желали самостоятельно осуществлять более оперативную и эффективную работу. Как позже высказались участники Дружины, это было выражение чувства гражданского долга перед своим обществом [7], в сочетании с профессиональными навыками биологов.

Основную работу ДОП МГУ составили: 1) борьба с браконьерством и нелегальной вырубкой деревьев в Москве Подмосковье, 2) установление связи с позже появившимися студенческими дружинами. Эти задачи продолжались весь период существования ДОП в СССР, и служили основой более профессиональных форм её деятельности, таких как изучение социальных истоков браконьерства, проектирование заказников для охраны редких видов животных, исследование влияния туризма на природу, организация программ координированных действий с другими дружинами

Обличение правонарушений осуществлялось весь исследуемый период, к 1985 г. ДОП совершила около 1,000 выездов с 4,000 задержанными браконьерами [5]. При этом, ДОП

не ограничивалась отдельными мероприятиями против браконьеров, а пыталась выявить способ коренного разрешения проблемы. С данной целью были проведены социологические опросы и исследования, результаты которых пытались предложить как государственным органам, так и населению [2]. Для более эффективной инспекционной работы, была разработана междружинная программа по выявлению мест обитания редких животных и растений, мероприятия по подготовке общественных инспекторов [2, 4]. В 1974 г. под эгидой ВЛКСМ МГУ был создан «Молодежный совет по охране природы», посредством которого ДОП объединила деятельность многочисленных неформальных дружин по охране природы в других советских вузах [1].

Стоит отметить и научно-профессиональную работу ДОП, проведенную в тесном сотрудничестве с разными организациями, такими как ВООП, институты АН СССР, Советы народных депутатов Москвы и Московской области. Наиболее значимым из мероприятий является создание заказников - охраняемых законом территории для охраны отдельных видов живых организмов. Так при создании заказника «Журавлиная родина» в Талдомском районе Московской области в 1979 г., дружинниками были зафиксированы места и масштабы обитания птиц и животных, спланированы подробности охранного режима - все эти сведения были внесены в план (паспорт) заказника на рассмотрение местным Советам народных депутатов [6]. К 1985 г. по инициативе ДОП было образовано 22 заказника на территории Московской области [5].

Исследование приводит к следующим выводам о Дружине по охране природы МГУ: 1) появление ДОП была тесно связано с конкретными общественно-политическими условиями того периода; 2) ДОП проводила разнообразные мероприятия по охране природы, чем внесла вклад в общее природоохранное дело СССР на разных уровнях; 3) сотрудничество ДОП как с аналогичными неформальными группами, так и с официальными инстанциями является особым феноменом истории советского общества.

Источники и литература

- 1) Авилова К. Стратегия жизни // Московский университет. 1982. 04 февраля. № 9 (3230). С. 4.
- 2) Графова Л. «Выстрел» в защиту природы // Комсомольская правда. 1977. 14 июля. № 163 (15970). С. 2.
- 3) Закон РСФСР от 27.10.1960 «Об охране природы в РСФСР» [электронный ресурс] URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/usr_5607.htm. (дата обращения: 04.02.2023).
- 4) Зубакин В. Поиск ведут зоологи // Московский университет. 1978. 31 мая. № 28 (3025) С. 4.
- 5) Ильина Татьяна. Не ожидая похвалы // Природа и человек. 1985. № 11. С. 54.
- 6) Кавтарадзе Д. Журавлиная родина // Литературная газета. 1979. 28 ноября. № 48 (4750). С. 12.
- 7) Краснова Е. Я – дружинница. Что стоит за этим признанием? // И мир проходит по нашим вехам. Студенческому движению дружин по охране природы – 40 лет. М., 2001. С. 109.
- 8) Ларин В., Мнацаканян Р., Честин И., Шварц Е. Охрана природы в России: от Горбачева до Путина. М., 2003. С. 17.
- 9) Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 2 марта 1959 г. № 218 «Об участии трудящихся в охране общественного порядка в стране» [электронный ресурс]. URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/usr_5387.htm. (дата обращения: 04.02.2023).

- 10) 30 лет движения. Неформальное природоохранное молодежное движение в СССР. факты и документы. 1960–1992. Казань, 1992. С. 4.
- 11) Weiner Douglas R. Models of Nature. Ecology, Conservation and Cultural Revolution in Soviet Russia. Pittsburgh, 1988. С. 226-227.